

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Franqueo concertado

Se vende el número del día en el Centro de suscripciones de E. Bonilla.

Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pecuarios

Números atrasados, gratis a los suscriptores si quedan en la Administración. A los no suscriptores a 0'50 ptas.

5 CENTIMOS

Año X

Teruel.--Martes 5 de Marzo de 1912

Núm. 2002



BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos hipotecarios al cuatro y cuarto por ciento de interés anual, amortizables de 5 a 50 años, sobre fincas Rústicas y Urbanas.

Agente del Banco JOSE ESTEVAN Y SERRANO

Democracia, número 30, 2.º TERUEL

DOCTOR VARGAS--MACHUCA

CONSULTA DE MEDICINA Y CIRUJÍA

Los días laborables de once a una y de cuatro a seis.

Asistencia a partos.--Visitas a domicilio

TEMPRADO,--14.--PRAL.

"EL MERCANTIL,"

DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

	Pesetas
En Teruel, al mes.	1'00
Fuera, al trimestre, pago adelantado.	3'00

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados y demás formas de publicidad según tarifa. Pago adelantado.

ESQUELAS Se admiten hasta las cinco de la tarde. Precios según tarifa.

Oficinas y Talleres, San Miguel 10

AMA de leche se necesita, para criar en casa de los padres.

Informará ALEJANDRO PASTOR, Comercio, Plaza del Mercado.

EL CONFLICTO DE INGLATERRA

LA HUELGA MONSTRUO

La resistencia

Con el importe de la última quincena y los ahorros individuales, los huelguistas pueden resistir hasta el 15 ó el 20.

Pasado este tiempo tendrán que recurrir a sus fondos sociales de resistencia.

Los mineros de Yorkshire podrán recibir socorros durante ocho semanas, los del Lancashire durante una, los del Cumberland durante una, los del Durhshire durante diez y siete, los del Durham durante tres, los del Warwickshire durante tres, los del Leices. tershire durante nueve, los del Northumberland durante trece, y los de Gales del Sur durante dos.

Todas las Trades-Unions inglesas, que son muy ricas, en su mayoría, se han comprometido a sostener pecuniariamente a los Sindicatos mineros, conforme éstos vayan agotando sus cajas.

En Escocia

Trabajan en Escocia los mineros de algunas pequeñas minas de Lankas, que no están sindicados.

Pero recibieron la visita del secretario de la Federación minera escocesa; les dijo que hacían muy mal no secundando el paro y ellos contestaron que no estaban sindicados y que no tenían fondos para resistir.

El secretario les prometió la ayuda

pecuniaria de su Federación, y entonces ellos acordaron declararse en huelga.

En el País de Gales

Las informaciones que llegan del País de Gales dicen que la situación continúa igual.

Los mineros, se muestran muy pacíficos. Celebraron varios mítines y manifestaciones

No se oponen a las precauciones que toman los propietarios para hacer que funcionen normalmente los ventiladores y las bombas de desagüe de sus minas.

Los patronos siguen mostrándose decididos a no ceder más que a la fuerza y declinando en el Gobierno todas las responsabilidades.

No quieren el arbitraje

Los huelguistas dicen que no aceptarán el arbitraje obligatorio, porque éste les privaría de su única arma ofensiva y defensiva.

No admiten ninguna rebaja de la escala de salarios acordada por la Federación.

El Gobierno quiere que cedan en algo, pero los delegados de los obreros no pueden hacer nada, mientras sus poderdantes no amplíen y modifiquen los términos del mandato imperativo que les dieran.

El alza del carbón

Ordinariamente, costaba en Inglaterra, a los consumidores en pequeña escala, a razón de una libra y cuatro chelines la tonelada, y anteayer, en los depósitos de Londres, donde aún se sigue vendiendo el carbón por sacos, costaba la tonelada dos libras y diez chelines.

Los intermediarios en los almacenes de las orillas del Támesis, compraban el carbón a dos libras y a dos libras y un chelín.

La última elevación de precio ha sido de cinco chelines de un golpe.

Calculase que el jueves valdrá tres libras la tonelada de carbón, y a fin de semana tres y media ó cuatro.

Las pérdidas son ya inmensas, y cada día que pase se multiplicarán los desastres en la industria británica.

Esperanzas

Créese que mañana se reanudarán las negociaciones.

Confíase mucho en los esfuerzos del Board of Trade, encargado de resolver el conflicto.

El Gobierno sigue dispuesto a obligar a los patronos a que acepten en masa el principio del salario mínimo apenas los

obreros cedan en algo y ofrezcan algunas garantías.

Paros forzados

En Londres ascienden a diez mil los trabajadores de los muelles que no tienen ocupación a causa de la huelga.

En Greenwich, pasan de seis mil los huelgistas forzados.

En Leeds han despedido su personal las fundiciones Coghlan.

En Middlesburg han sido apagados los altos hornos y los gerentes de éstos se niegan a admitir órdenes de trabajo.

En Swansea, los 10.000 obreros de las fábricas de objetos de metal blanco están parados.

En Sheffield se han cerrado cuatro metalurgias más y otros 4.000 obreros han quedado en la calle.

En Lincoln, al ir los operarios a las fábricas de ladrillos de Great-Fletton, las encontraron cerradas por falta de combustible.

En Derby han cerrado las metalurgias.

En Manchester el 90 por 100 de las filaturas no tienen carbón para más de cuatro días y licenciarán su personal.

En la región de Cardiff siguen cerrando las funciones.

EL BANCO NACIONAL AGRARIO

El proyecto relativo a este Banco, que se discute en las Cortes, es mirado con general simpatía por los agricultores, Sindicatos y por las mismas Cajas Agrícolas. Y en realidad está bien orientada la opinión agraria. En primer lugar, porque ninguno de los argumentos de los que apasionadamente lo combaten, se refiere a cuestiones de fondo. Sólo se fijan, como puede verse en el discurso del señor vizconde de Eza, en cuestiones de detalle.

Y, sobre todo, no puede ser más manifiesto el valor real de esa oposición ya que uno de los argumentos del señor vizconde de Eza, que parece debería interesarse por la agricultura, es que no puede autorizarse al Banco Agrario para emitir bonos agrarios en contra del monopolio que de esta emisión tiene el Banco Hipotecario.

Después del elocuente discurso del señor vizconde de Eza, ha quedado patentizada la necesidad del Banco Nacional Agrario, ya que los intereses agrícolas ni deben supeditarse al monopolio del Banco Hipotecario, que es perfectamente compatible con la implantación del Banco Agrario, ni puede tenerse en entredicho el porvenir de la agricultura española se protestó de que ciertas fórmulas serían más del agrado de ciertos teóricos, ó porque ciertos privilegios puedan sufrir detrimento.

Por otra parte, este Banco proporcionará al agricultor dinero, sin necesidad de las excesivas cargas y garantías que exige el Hipotecario, y por lo mismo creemos que el Gobierno democrático del Sr. Canalejas a pesar de la oposición de algunos conservadores, aprobará sin dilaciones ni entorpecimientos, esta proposición de ley, como reclaman los intereses de la agricultura, a la que no ha atendido ni puede atender ampliamente el Banco Hipotecario, como lo patentiza la creación de numerosos Sindicatos que no tendrían razón de ser si aquella entidad hubiese ex-

tendido a los campos los beneficios del crédito, en vez de limitarlos a las fincas urbanas.

(En la Tribuna)

Peregrinación al Pilar

No habiendo podido dar ayer cuenta de la reunión, celebrada el domingo, en el Palacio episcopal, para promover la peregrinación a nuestra Excelsa Patrona, subsanamos hoy esta omisión participando el entusiasmo que hubo entre los reunidos y conviniéndose en nombrar la Junta diocesana y Comisiones que citaremos, y con las cuales habrán de entenderse las Juntas locales que organizarán los Sres. Párrocos de esta diócesis, así como las de la diócesis de Albaracín con la que allí se nombre.

Junta diocesana de Teruel

PRESIDENTE HONORARIO.—Ilmo. señor D. Juan Antón de la Fuente.

residente efectivo.—M. I. S. D. Jacobo Navarro Abril.

Vice presidentes.—D. Miguel Juliá, y D. Pedro Dolz de Espajo.

Secretario general.—D. Ramiro Segura.

Tesorero.—D. Constantino Garzarán López.

COMISION DE BILLETAJE Y PROPAGANDA

Presidente.—D. Francisco Sangüesa Sánchez.

Vice-presidente. D. José Monterde Cortea.

Secretario.—D. Ramiro Segura.

Vice-secretario.—D. Nicolás Monterde Aspas.

Vocales.—D. Salvador Mateo, D. Fidel Bonilla Sol, D. Antonio Senmartí, D. Antonio Collado, D. Florencio López, don Natalio Ferrán, D. Lorenzo Garzón, don Miguel Garzarán, D. Miguel Vallés y don Félix Miguel.

COMISION DE HOSPEDAJES

Presidente.—D. Pascual Abad.

Vice-presidente.—Rvdo. Padre Superior de los Paules.

Secretario.—D. Juan Villanueva.

Vice-secretario.—D. Daniel Gómez.

Vocales.—D. Vicente Antón de la Fuente. Rvdo. Padre Guardián de los Franciscanos, D. Manuel Blasco, D. Francisco Garzarán, D. Francisco Andrés López y D. Vicente Novella.

COMISION DE CULTOS

Presidente.—D. Andrés Alegre.

Vice-presidente.—Rvdo. Padre Rector del Asilo de San Nicolás.

Secretario.—D. Sebastián Herrero.

Vice-secretario.—D. Sebastián Monforte.

Vocales.—D. Carlos Fuertes, D. Damián Jaque, D. Miguel Agulló, D. Francisco Pérez, D. Juan José Alegre, D. Joaquín Torán, D. Manuel Hernández y don Salvador Gisbert.

NUESTROS CORRESPONSALES

DE ALCAÑIZ

El tiempo bueno, si estuviera la tierra bien abonada, a días hace algo de viento.

El 29 de febrero estuvieron en esta ciudad unas horas el Prefecto de estudios y Canónigo de Zaragoza D. Joaquín Justo y el Párroco de la de San Miguel de los Navarros de la misma ciudad don José Sebastián.

Ha trasladado su farmacia del núm. 14

de la calle Mayor al núm. 5 de la misma, el ilustrado profesor D. Victor Doménech, que la ha puesto al estilo de una capital. Enhorabuena.

Toca este año predicar los sermones de Cuaresma en la Parroquia a los RR. PP. Escolapios, habiéndolo hecho en los tres primeros, los días 21, 23 y 25 de Febrero, el P. José Villegas, y los de los días 1 y 3 del actual el P. Angel Palarés.

En su iglesia continúan celebrando los domingos de San José, predicando los dolores y gozos 4.º y 5.º el R. P. Rector Jacinto Berberena.

Se halla ya restablecido de su larga enfermedad el anciano sacerdote D. Joaquín Andren.

Los sembrados empiezan a resentirse de la larga sequía, pues en todo el invierno puede decirse que han caído más que algunas ligeras lloviznas. El río convertido en un arroyo y con el agua muy sucia de los residuos que arrojan de las fábricas de aceite.

Los precios que rigen en este mercado son los siguientes:

Trigo monte, 42 pesetas cahíz; trigo huerta, 40; cebada, 19; avena, 15; maíz, 22; patatas, 2; arropa; judías, 7'50 fanaga; carbón, 1'25 arropa; vino, 2'75 cántaro; aceite, 20, los 15 kilogramos.

EL CORRESPONSAL.

La ciencia infalible

CUENTO

Un enfermo preguntó al doctor que lo asistía, si era peligrosa ó no la enfermedad que sufría; y el médico contestó:—Es de mucha gravedad, pero no hay peligro alguno; duerma con tranquilidad, porque de esa enfermedad se salva de ciento uno.—«¡Dios mío!—gritó el paciente—entonces... no hay salvación? Y el médico, sonriente, le calmó con la siguiente científica explicación:—Se alarma sin fundamento; nuestra estadística es fiel y de ese padecimiento siempre suele morir el noventa y nueve por ciento; y eso me hace confiar, pues de cien que en plazo breve he tenido que curar... ya han muerto noventa y nueve luego Vd. se ha de salvar!»

JUAN SAVINO

DE AGRICULTURA

PLANTACION DE ARBOLES

Encontrándonos en la época, en la que ordinariamente se verifica la plantación ó trasplante de los árboles, creemos puede ser de utilidad, el exponer los procedimientos ó prácticas recomendables para hacer aquella operación en condiciones de éxito y conseguir así el perfecto arraigo de los vegetales.

Las operaciones que comprende la plantación son:

- 1.º El arranque de los árboles del plantel ó vivero.
- 2.º Su transporte al lugar de la plantación.

CAFES DE LA COMPANIA COLONIAL

ON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

CAFÉ Puerto Rico; Cajita precintada de 100 gramos 0'60 PESETAS

NEURASTENIA, ANEMIA Y DEBILIDAD GENERAL

SU CURACION CON EL

MIOGENOL DEL DR. M. CALDEIRO

SALUD - FUERZA - VIGOR

Tónico reconstituyente a base de Neclógeno y Archenzal. Remedio soberano para el AGOTAMIENTO DE LOS NERVIOS, CONVALESCENCIA, INFLAMACION, ANEMIA, TISIS, INSOMNIOS, PARALISIS, Y RTIGOS. TRAJOS ANORMALES, ETC.

Los maravillosos efectos que EL MIOGENOL produce en el organismo, le han reservado un lugar preeminente en el rango de los medicamentos consagrados a restaurar la energía y la fuerza vital.

Entre los medicamentos de su especie, el MIOGENOL es el que reporta mayores beneficios, por ser un fortificante seguro y eficaz, igualmente opera en los jóvenes que en los ancianos. EL MIOGENOL no ataca los órganos digestivos, sino por el contrario es un gran estimulante. EL MIOGENOL tonifica. EL MIOGENOL evita la inflamación de las piernas. EL MIOGENOL evita vértigos y males.

De Venta en Teruel. En las Droguerías de D. Fermín Rodríguez, Tozal número 24
D. Timoteo Bayo Gimenez, Pozo número 10



VINO DE PEPTONA ORTEGA

Premiado con medalla de oro en el IX Congreso internacional de Higiene y Demografía, celebrado en Madrid el año 1908.

LABORATORIO: Farmacia de Ortega, León, 13, Madrid. — Primera y única fabricación en grande escala de las peptonas y sus preparados por medio del vapor y con los aparatos más modernos.

DE VENTA EN TERUEL

Farmacia de D. Timoteo Bayo Gimenez

Da tonicidad al estómago es altamente nutritivo y facilita la digestión; es tan agradable como el me or po dre. Los convalecientes se reponen prontamente tomando el VINO DE PEPTONA que alimenta preparándose para recibir la alimentación ordinaria. Las personas debilitadas por exceso de trabajo necesitan aumentar la nutrición con el VINO DE PEPTONA. Las embarazadas deben emplearlo todo el tiempo que dure el embarazo par que su naturaleza no se destruya. Las señoras que dan de mamar a sus hijos deben usarlo constantemente, para que aumente la secreción de la leche y ésta sea más nutritiva, y los niños se crien más sanos y robustos. Los niños deben tomar el VINO DE PEPTONA. Los ANEMICOS deben emplear el vino ferruginoso, que tiene las propiedades del anterior más la reconstituyente de hierro.

AUTOMOVIL



Sólido y de duración

Fabricado de acero-vaudite, que es el acero más resistente, el más caro, el que menos se desgasta por la fricción, el que soporta los choques y las trepidaciones sin cristalizar.

Ligero y económico

El chasis Ford sólo pesa 500 kilogramos; y no se ha sacrificado en solo gramo que comprometa su solidez, pero no lleva peso muerto que pueda arrastrar, por lo que consume la mitad de esencia, la cuarta parte de aceite y la octava ó decima parte de gomas.

Económicos para viajar

Más que en ferro-carril aún en 3ª clase. Podemos y queremos probarlo a quien lo desee.

Económicos para uso de ciudad

Pesetas 500 al año para un recorrido medio de 10 kilómetros diarios.

Bueno para malos caminos y cuestras

Cuanto más pesa un móvil mejor camino necesita; el ferro-carril exige raíles perfectamente lisos y finos. El Ford, que es el auto más ligero, va sobre caminos con bache y piedras barro ó polvo. Siempre llega a su destino y sin haber consumido más de 23

HP y, dado su poco peso, sube todas las cuestras, hasta 50%.

Baratos de compra

Por fabricarse un único tipo de chasis y repetirse en cantidad enorme, empleando procedimientos de fabricación ultra modernos, mecánico-automáticos y de estampación.

Torpedo, 2 asientos... Pts. 5.700
Roadster, 3 asientos... 5.350
Torpedo, 4-5 asientos... 6.500
Landault, 6 asientos (4 interior)... 7.800
Coche de entrega... 6.500

En estas precios está incluido un equipo completo, comprendido: Faros, Faroles, Capota, Bockta, Registrador de Velocidades y Contador de kilómetros, Pava-brisa, Carretera de herramientas, etc. etc.

Facilidad de recomposición

Todas las piezas del automóvil Ford son intercambiables sin previo ajuste; las hay siempre en existencias y además resultan muy económicas.

Referencias

Más de 200.000 Fords rodando por todo el mundo. Más de 200 en España. Podemos facilitar listas tan completas y tan satisfactorias como puedan desearse de poseedores actuales de Ford que lo emplean en los más diversos usos y siempre con el más brillante resultado. Es el automóvil práctico de beneficio para el que lo vende y para el que lo compra. Se desean agentes para la provincia de Teruel.

AGENCIA ESPAÑOLA

de los Automóviles FORD

Valencia, 10, VALENCIA

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL

cura total de todas las enfermedades de la piel, de las llagas de las piernas y del artrismo, reumatismo, gota, dolores, etc. por medio del

TRATAMIENTO DEL RICHELET



Antes del curacion



Después de 10 días de curacion

Heimos señalado a los lectores de este periódico el descubrimiento sensacional del señor RICHELET, Farmacéutico y Químico en Sedan, de Francia, en lo que toca a enfermedades de la piel y de la sangre. A continuación indicamos las afecciones que más particularmente son curadas por este maravilloso tratamiento:

Bezanas, herpes, impétigos, acnes, su pullidos, prurigos, rojecos, sarpullidos, urticarias, morisias, sycosis de la barba, comezones, enfermedades del cuero ca el pelo, eriecciones de la nariz y oídos, llagas y eczemas varicosos de las piernas, enfermedades sifilíticas.

La curación es igualmente segura, an los trastornos de la circulación en el hombre y da mujer, y en el artrismo, reumatismo, gota, dolores, etc.

Jamás ha habido un desacie to

Este maravilloso tratamiento ejerce su acción tanto sobre el punto en donde se localiza el mal, como en la sangre, que la deja completamente purificada y regenerada.

El tratamiento de L. RICHELET se encuentra en todas las buenas farmacias y droguerías de España, Canarias y Baleares.

Pídase hoy mismo un folleto ilustrado en lengua española al autor SR. RICHELET, ó al depositario general en España D. FRANCISCO LOYARTE, drogueria, calle de San Marcial, 33, San Sebastián, y serán remitido gratuitamente.

RICHELET, 13, rue Gambetta, en Sedan (Francia)

De vent. en Teruel: Drogueria de D. Fermín Rodríguez Tozal, 24



Ventas al por mayor

Precios muy económicos

Graduación garantizada 20°

Despacho: San Francisco, 2, Alcazar.

¡Agricultores!!

Si queréis ahorrar tiempo y dinero, emplead en toda clase de heridas, (uña, enrejaduras, llagas, úlceras, etc.) de los caballos, ganado mular, vacuno y demás animales domésticos, el acreditado específico del Dr. Cuenda

ESTAFILOCOL

cicatrizante rapido sin rival y antiséptico potente, elegido por ilustres catedráticos de Veterinaria, Veterinarios militares y particulares. Indispensable a los labradores, ganaderos, propietarios, tratantes, etc.

FRASCO, 2'50 PESETAS

Drogueria de D. Fermín Rodríguez Tozal, 24, Tozal, 24

LA HUELLA MONSTRUOSA

COMPLEMENTOS ALIMENTICIOS

ORTEGA

Preparado regecerador y asimilable.

Muy útil para personas sanas o enfermas, que necesitan tener alimentos fácilmente digeribles y nutritivos con frecuencia a distancia (excursiones, viajes, deportes, etc.)

Caja con 48 comprimidos, 3'50 pesetas.

DE VENTA EN TERUEL, FARMACIA DE D. Timoteo Bayo Gimenez

SE VENDE

Papel de envolver
Noticia en la Administración de este periódico.

NUEVO ESQUEMA A PEDAL
FRICCIONES de BOLAS de ACERO
 LA MEJORA MAS UTIL QUE PUEDE DESARROLLARSE EN UN
 NO CABEN EN LAS MAQUINAS PARA COSER
SINGER
 ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO
 En Teruel, Calle de la Democracia, 18

LA ZAPATERA

Teneis razon, amigos mios dijo el escultor Elony. Todo cuanto acabais de demostrar es tan claro como la luz del sol. El tener una amante constituye la peor de las esclavitudes en la vida. Sin embargo, la mujer es y sera siempre nuestra mejor realidad y nuestro mejor ideal. El mal estriba, no en la mujer, sino en que todos los medios conocidos de poseerla son igualmente perjudiciales y absurdos. Replico otro amigo.

Cierto—añadió el escultor—. El hombre verdaderamente sabio seria, no el que pudiera vivir sin la mujer, sino aquel que hallara los medios de poseerla evitándose las molestias y la esclavitud que la mujer trae siempre consigo. Pero este sabio, este mirlo blanco, no tiene más que un defecto, que es el no poder existir.

Hace años creí haber dado con él. Era el tal un señor, llamado Llérail, que vivía en Dijon. Antes de conocerle, había oído hablar de él a mi tio. Matemático, fisico, mecánico, químico, geógrafo, inventor y, por añadidura, propietario de magníficos viñedos, era uno de esos sabios recluidos en provincias que pueden trabajar dieciséis horas diarias. Egoísta hasta el extremo que puede serlo criatura humana, estaba casado con una mujer, encantadora, buenisima e inteligente de la cual tuvo tres hijos, y a la que su brutal indiferencia impuso desde el primer momento la más completa sumisión. Pero donde mostró el sabio su genio en todo su esplendor, fué al valerse de cierto ardid para someterla a un régimen de perfecto terror.

Antes de su matrimonio, tuvo la pobre señora relaciones amorosas con uno de sus primos. Opusieronse los padres a tales amores, y, contra la voluntad de la muchacha, la unieron al sabio mientras el primo estudiaba en París.

Concluyó éste su carrera de abogado y regresó a Dijon. Dicen que al llegar mostró deseos de celebrar con su prima una última entrevista. Fuera ello verdad ó no, y se celebrase ó no se celebrase la entrevista, lo seguro es que la señora de Llérail era incapaz, por su mucha honradez, de ceder al encanto de sus recuerdos juveniles. Pero el sabio vió en aquellas murmuraciones algo que le convenia para hacer su juego, y se consideró ultrajado. Empleando un maquiavelismo refinadísimo, evitando toda clase de explicaciones, representó el papel del hombre que, calla solo por grandeza de alma.

Así, tanto su mujer como su hija, vivirían de allí en adelante sometidas al uplico, siempre amenazador, de la ex-

posición de su cólera. En cuanto a él, sabía aprovecharse de aquel hábil medio para librarse del cumplimiento de todos sus deberes.

Pasaba los días enteros encerrado en su taller, rodeado de relojes, de maquinarias, de compases, de telescopios, de mapas y de infinidad de objetos de todas clases.

Era necesario que ocurriese algún acontecimiento gravísimo para que a alguien le fuera permitida la entrada en aquel taller. Para su mujer y sus hijos, era más difícil penetrar allí que para un rico entrar en el cielo. Verdad es que ninguno de ellos mostraba gran empeño en hacerlo.

Los dos hijos, estaban separados de la familia, internados en un colegio, y solo iban, raras veces a casa. La mujer y la hija, siempre pálidas, tristes, temerosas, pasaban los días encerradas en una habitación del piso bajo, en la cual recibían todas sus visitas, pues tenían muchos y buenos amigos, que iban á verlas con frecuencia.

Pero su vida estaba siempre amenazada de una catástrofe. Cada vez que Llérail llamaba a los criados desde su estudio dando una orden, era preciso ejecutarla al punto, sin excusa alguna, sin que se pudiese alegar obstáculo ó dificultad de ningún género.

Tampoco se le podía llamar a él, bajo ningún pretexto ni aun cuando andase la casa por sus cuatro costados, permitiendo tampoco que se le avisara para ir a la mesa, bajaba al comedor, cuando sus complicados relojes daban las cinco y quería que en aquel mismo instante apareciese la criada con la sopera. Todos temblaban ante la idea de lo que podría ocurrir si la comida se hubiese retrasado medio minuto siquiera.

Bajaba, sin guardar consideración alguna, vestido con la blusa de trabajo, y, hubiese ó no convidado se sentaba a la mesa sin saludar a nadie.

Muchas veces, durante la comida no dirigía la palabra ni a su mujer, ni a su hija ni a los invitados; otras por el contrario, hablaba sin interrupción, sin permitir que nadie desplegara sus labios. Después de haber tomado el café, se marchaba como había entrado, sin decir palabra.

Años atrás, me envió mi tio a Dijon con el objeto de arreglar allí algunos asuntos, y me dió una carta para su temible amigo.

Cuando me vi frente a la casa de aquel extraño padre de familia me detuve un momento para contemplar la gran vidriera del taller y para admirar al mismo tiempo el rostro pensativo y triste de la señorita Llérail, que bordaba pacientemente junto a una ventana del piso bajo. Así estaba, cuando distraje mi

atención las palabras de dos mujeres que pasaron riendo junto a mí, y que, señalando al taller, contaban no sé qué historia, en la que iba mezclado el nombre de cierta viuda, llamada Chavanon.

Sin hacer gran caso de aquellas habladurías, entré en la casa y me presenté a las dos señoras, pues, como es natural, no había que pensar siquiera en ser recibido por el irascible hombre de oficina.

La señora Llérail, cuya voz dulce y penetrante no olvidaré jamás, tuvo la bondad de invitarme a comer, diciéndome, llena de cordedad, que no podría ver a su marido más que a la hora de sentarnos a la mesa.

Tuve, pues, el honor de comer con el señor Llérail, al que hallé tal y conforme mi tio me lo había pintado.

Leyó la carta sin demostrar el menor interés, y después de dirigirme algunas preguntas de escasa importancia, se encerró en profundo mutismo, y, ya concluida la comida, sin despedirse subió de nuevo al taller.

Permanecí hasta las diez con las señoras, que me demostraron la mayor amabilidad, saliendo de la casa verdaderamente encantado, pues no hay mujer más ideal que la provinciana, cuando, por raro milagro, no parece provinciana.

Apenas puse el pie en la calle, vi al señor Llérail que salía tarareando un aire de Mozart.

Acometido de irresistible curiosidad, me puse a seguirle, teniendo buen cuidado de guardar siempre una respetable distancia de su persona.

Andando, andando, llegamos a las afueras de la población. Le vi detenerse ante una casucha de miserable aspecto y abrió la puerta con una llave que sacó de uno de sus bolsillos.

A la luz escasa de un farol pude leer encima de aquella puerta un letrero, en el que, borrado ya, que decía: «Chavanon, zapatero».

Oculto tras un árbol, pude ver cuánto ocurría en el interior de la casucha a través de los cristales de una ventana abierta y sin visillos.

Noté que hacer grandes esfuerzos de atención, para reconocer en una mujer de colosales proporciones y cabellera rubia y encrespada, semejante a una figura de Rubens, copiada por un mal principiante, a la viuda de Chavanon, de quien había oído hablar poco antes a aquellas dos mujeres en la calle.

Lo primero que hizo al entrar el señor Llérail, fué pretender darle un beso; pero ella le rechazó, dándole tan fuerte puñetazo que le tiró por tierra.

Sin protestar, y con la docilidad de un niño, el sabio pateó el resaca, a sufrir aquel brutal recibimiento.

Después, le vi ponerse un delantal, y, con las trazas de un criado que emprende una faena habitual y cotidiana, cogió del fogón una marmita de agua caliente y, poniéndose a fregar los platos sucios.

No se de ba mala maña; pero, sin duda, no lo hacía a gusto de la viuda Chavanon, pues la vi gesticular amenazando a su amante. Concluyó por coger un látigo de carretón y fustigarle con tremendos latigazos. Gritaba tan fuerte, que sus voces llegaron hasta mis oídos.

Más de prisa! Bestia! Animal!—le decía, golpeándole.

Lo que prueva, señores—concluyó diciendo el narrador—que, siéndonos la mujer indispensable, lo mejor es amar a la madre de nuestros hijos.

Este hecho extraordinario ha ocurrido en los Estados Unidos, que es donde pasó todo lo extraordinario.

Le voy a contar lo del siguiente modo.

Hace pocos días celebrábase en un templo de Jackson los solemnes funerales por el alma del profesor Skinner, que durante su vida tuvo una hermosa voz de barítono, y dirigía una academia de canto.

Numerosos discípulos y amigos llenaban la iglesia, en el momento en que apenas había terminado el pastor de recitar las plegarias de costumbre, y cuando era más solemne el silencio en la asamblea, elevóse un canto grave y melancólico que entonaban las conocidas frases del poema de Tennyson, «Salvando el último obstáculo».

Nada más apropiado a las circunstancias que aquellas conmovedoras palabras que hablaban del más allá. Pero al escucharlas, todos los presentes quedaron estupefactos. Aquella era la voz del muerto. Varias señoras se desvanecieron y otras muchas personas se preguntaron si por un inaudito prodigio el alma del profesor Skinner se revelaba ante ellas de aquel modo.

Hubo quien dudó de la muerte del cantante y en el templo produjo un prolongado movimiento de angustia y de ansiedad.

Entretanto el cadáver permanecía rígido y frío en su féretro delante del altar.

La alarma comenzaba a cundir y el sacerdote, para tranquilizar al público, tuvo que explicar en alta voz la clave de aquel misterio.

Poco antes de morir, el profesor había resogado en su testamento esta última sorpresa a quienes asistiesen a su entierro.

Con arreglo a lo dispuesto por el difunto habiase colocado dentro de la caja mortuoria un fonógrafo, donde previamente el profesor Skinner había impregnado un disco, dirigiendo al mundo su último adiós.

APETITOS PARA LAS MARITONES SABIHONDAS

Sopa de hierbas

Ya se que sois abedientas y me haceis caso. Unas se me han quejado, otras me habeis dado las gracias y entre unas y otras ya sois bastantes las que os aficionais a deletrear ó a leer estas líneas; y algo es algo.

Hoy nos vamos a meter en la sopera y aunque os es más cómodo comprar sopa de hierbas y cocerla, sentireis más satisfacción si vosotros preparais la sopa y quizás os fetiche y os regalé unas ligas. El amo si se convence de que está más mejor.

Sin llorar, parteis tiras pequeñas de una cebolla ó porción, como para una cucharada; lo mismo de patata, col lechuga, zanahoria, aelga, y nabos de Camarera; aunque de estos podéis poner algo más de una cucharada.

En una cacerola lo echais con dos onzas de agua, se cuece un cuarto de hora dando bastantes vueltas.

Añadid los tres cuartillos de caldo del cocido y un poquitín de finés más cada vez que cueza cerca de media hora más y se ablanda el mismo en diez minutos.

Un buen puñado de zanahorias de pan como dados ó pedacitos pequeños, bien fritos, tendreis que agregar para que se galeociendo otros seis ó ocho minutos y cuando se ablanden un poco estos cantaríos, ya está la sopa para comerla el que le guste.

DÍA RELIGIOSO

Santo de mañana.—San Olegario.

Catedral.—La Misa conventual a las nueve y media.

Santa Misión

En la Catedral, los lunes, miércoles y viernes durante la Cuaresma a las seis y media. Santo Rosario y semón a cargo del R. P. José Montaner, misionero del Corazon de Maria.

En San Pedro, los martes, jueves, sábados y domingos a las seis y media, sermón a cargo del R. P. Francisco Llorens, Franciscano.

Cuarenta Horas. En San Martín, a las nueve. Misa cantada. El ejercicio de la tarde, de cinco a siete.

Misas a hora fija.—A las seis, rezadas en Santa Teresa y Hospital. A las seite en Santa Clara. A las nueve en Santa Teresa y en la Catedral y San Pedro a las once en la Catedral.

Santa Clara.—Al toque de oraciones se rezará el Santo Rosario y la Coronela.

NOTAS ÚTILES

Matadero

Las reses sacrificadas en el matadero público para la venta de mañana, han sido:

Carpas... 13
 Ovejas... 13
 Corderos... 13
 Cabritos... 13
 Terneros... 13
 Cerdos... 13

Bolsa de Madrid

COTIZACIÓN DE AYER

4 por 100 interior... 84.75
 Fin corriente... 84.75
 Fin próximo... 00.00
 4 por 100 amortizable... 00.00
 5 por 100 amortizable... 101.90
 Cédulas hipotecarias 4 por 100... 102.95
 Banco de España... 450.00
 Compañía de Tabacos... 285.50
 Banco Hipotecario... 000.00
 Banco de Castilla... 000.00
 Azucareras preferentes... 00.00
 ordinarias... 17.00
 obligaciones... 00.00

Cambios:

París a la vista... 7.70
 Londres a la vista... 27.20

SE NECESITAN

Dos oficiales y dos aprendices de cerrajería. Razón Alcañices, 1. EL VULCANO, Teruel.

VINO CLARETE

DE COSECHERA
 a 2.50 los once litros (cantaro) y
 0.20 la botella.

Cosecha de 1908-1909

EN LA CONFITERIA DE
LORENZO MUÑOZ
 Plaza del Mercado, 37.

ESTOMACAL

Con el Elixir Saiz de Carlos se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos.

Cura las acedías, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos,

DIARRREAS

disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal.

Los niños padecen con frecuencia diarreas más ó menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos. Lo recetan los medicos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID.

Se repite folleto, si quien lo pide.

ESCRITORIO Y DIBUJO

Se hacen toda clase de copias a mano tal como escritas, liquidaciones, certificaciones, contratos, etc.

También se dibuja para bordar, marcar y festonear.

DEL TELEGRAFO

Arriba el precio

En Francia, en los centros fabriles, á medida que se reciben noticias de la huelga de mineros ingleses, el precio del carbón aumenta calculándose que pronto costará una tonelada más del triple.

Almirante muerto

En el acorazado «Victorio Emanuele» ha fallecido repentinamente el almirante jefe de la escuadra italiana en Tripoli.

Huelga

En Barcelona se han declarado en huelga los operarios de las fábricas de curtidos y piden jornada de ocho horas, jornal mínimo de cuatro pesetas y horas extraordinarias trabajo á peseta cada una.

La huelga de mineros

Se ha celebrado conferencia entre los delegados de los patronos y de los huelguistas, para tratar de la solución del conflicto, sin haber salido ninguna solución práctica.

Combate sangriento

En la Tripolitana, los turcos lograron acercarse á las posiciones de los italianos ocupándolas. Los italianos después de grandes esfuerzos lograron rechazar á los turco-árabes, que tuvieron que abandonar las posiciones. Las bajas fueron muchas pues solo los italianos tuvieron más de 1.500 hombres fuera de combate.

Mejoría

El Sr. Cobian está algo mejorado dentro de la gravedad.

Comercio de Teruel

Table with 2 columns: Item and Price. Includes items like Chamorra, Balcón, Arroz, Aceite, etc.

PRECIOS A QUE HA VENDIDO

Table with 2 columns: Item and Price. Includes items like Aceite, Judías blancas, Baboñas, etc.

Se venden

Yegua francesa de excelentes condiciones, de más de la marca, con su cria, porra de 10 meses, de la parada oficial de Cella.

SE VENDE

la casa número 3 de la calle de San Benito. Tiene buenas luces y vistas á la vega.

Servicios de la Guardia Civil

El puesto de Monreal comunica haber detenido en Caminreal á un joven de 22 años que anteanoche á las once mató con una pistola á otro joven convecino suyo, de 24 años.

En la plaza de la Constitución de Alcañiz, detuvo á dos individuos que promovían escándalo y les ocupó un cuchillo.

En Bronchales hizo una denuncia por corta fraudulenta de un pino.

Por dar gusto

D. Martín Lucia, de Calamocha, tiene empeño en que hagamos constar que él fué el primero que se apercebó del incendio de los pajares ocurrido en aquella villa el viernes último y del cual dimos cuenta el mismo día.

Y también nos dice, por conducto de un amigo, que el primer pozal de agua lo llevó Carlos Martín.

Les felicitamos por su buena acción y diligencia y le damos gusto al Sr. Lucia publicándole lo que él asegura, aun cuando no debíamos pues bien comprenderá que fuera de Calamocha no interesa y en Calamocha sabrán bien quien fué el primero.

Lo que no admitimos es su petición de rectificar, pues ni nuestro correspondiente, muy verídico y sin interés en desfigurar la verdad, nos dijo quién acudió el primero, ni nosotros, por tanto, lo podíamos decir y no lo dijimos; como puede ver el Sr. Lucia si lee más detenidamente la gaceta.

Consumos

En el día de ayer se recaudaron por los felatos, de esta capital 319'15 en igual día del año anterior 243'91 resultando una diferencia en más de y 75'24 pesetas.

Los cólicos, diarreas y enteritis agudas, que tanto abunda en esta época, se curan infaliblemente, por rebeldes que sean con Estomacalina Alame, el único preparado farmacéutico contra las enfermedades del estómago é intestinos que ha sido ensayado y con entodoséxito los hospitales de Madrid y muchos de provincias.

Enfermos del pecho

Tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, tos, infecciones gripales, raquitismo, inapetencia, enfermedades conjuntivas, se curan con la SOLUCION BENEDICTO DE GLICEROFOSFATO DE CALCION CRISOTAL. Es la preparación más racional para combatir dichas dolencias, como lo justifican los principales medicos de España y su uso en los hospitales.

Frasco 2'50 pesetas en farmacias. Depósito: farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid.

Para que se sepa

Hoy han presentado carneros para el sacrificio en el matadero los tablejeros siguientes:

Viuda de José Yuste, 3; Manuel Martín, 0; Joaquín Pérez, 2; Viuda de Lorenzo Yuste, 1; Diego Pumareta, 0; Juan Yuste, 3; Eusebio García, 2; José Salvador (mayor), 1; Francisco Gómez, 0; Lorenzo Orero, 0; José Salvador Mallén, 1; Manuel Crespo, 1; José Berguio, 0; María Sebastián, 0; María Concepción, 1; Desiderio Aspas, 0; Francisca Gonzalez, 1.

Para anuncios en todos los periódicos de provincias, dirigirse á D. A. Reyes Moreno, Carretas 47, Madrid.

EL FERINOL, cura la tos ferina, y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos.

OBRA NUEVA

La que acaba de terminar el ilustrado y distinguido abogado de Madrid D. Manuel Aleu, Director de «El Secretariado», que lleva por título, Diccionario de la Administración Municipal de España. Tiene ocho grandes tomos en que se halla recopilada toda la legislación y goza de la extraordinaria particularidad de que cada disposición va seguida de los formularios por los cuales se han de dirigir al Alcalde y Secretario para cumplimentar lo que en ella les interesa. Es una obra práctica y de gran mérito y no dudamos a adquirir todo Ayuntamiento celo de su buena administración.

cional, y que hubiera sido la base para una transversal que uniera Navarra con Cataluña más directamente, ó sea de Tudela á Zuera, en la línea de Barcelona por Lérida.

Ahora tratan de celebrar la inauguración con fiestas muy grandes y tienen razón.

Pero no la tienen, ni la tendrán nunca, en reñir por donde se han de celebrar las de inauguración.

Unos quieren sea Ejea, como cabeza del partido; otros, que sea Tauste, población más grande y en el centro; los de más allá que han de celebrarse en Gallur, como principio de la línea.

Y en esta disputa, ¿llegarán los perros de la fábula, que cacen á los conejos?

¡Bien pudiera ser! Porque esas discusiones á nada conducen.

Propongo que la inauguración sea en todos los pueblos, sucesivamente. ¿No sería el mejor medio de dejar satisfechos á todos?

SABA.

Nuestro folletín

El Buen Paño...

Este es el título de la preciosa novela que en breve comenzará á publicarse en estas columnas.

El Buen Paño...

es un cuadro de vida andaluza, de dibujo tan exacto como el de la fotografía, pero animada su mecánica por el arte que posee el Sr. Muñoz Pabon, que además le dá vida con la vida de la hermosa región en cuyas buenas costumbres suele inspirar sus novelas.

Ricardo Sánchez Herrero

GOBERNADOR DE COMERCIO COLEGIADO

Compra y venta de valores del Estado, Cobro de cupones, Negociación de letra, Rubio, núm 4 pral.—Despacho, Plaza de Emilio Castelar, núm. 3, bajo.

NOTICIAS

Del Ayuntamiento

Anoche celebró la sesión extraordinaria que anunciáramos, tomando el acuerdo que era de esperar y que también anunciáramos. Por tratar asuntos del personal de la Administración de consumos creyeron conveniente tener un período de sesión secreta.

En vista de la negligencia de ese personal, se tomaron acuerdos de corrección y provisionales hasta la terminación del expediente que se está formando; acuerdos que no puntualizamos hoy por consideraciones que creemos deber guardar.

Para la sesión ordinaria de mañana, creemos que están al despacho alguna licencia de obras particulares, aprobación de cuentas, dictamen sobre la instalación de una fuente en el Ovalo, una recomposición y nombramiento de capataz de la brigada municipal.

Diputación

Por tercera vez convoca el Sr. Gobernador á la Diputación provincial á sesión extraordinaria para el día 13 próximo á las once para que designe dos vocales y suplentes que han de formar parte de la Comisión mixta de reclutamiento.

EL FERINOL, evita en la tos ferina, la emisión involuntaria de materias fecales.

Cámara de comercio

En cumplimiento de lo dispuesto en el reglamento provisional para el funcionamiento de las Cámaras oficiales de Comercio, las elecciones para la constitución de la de esta provincia, se celebrarán el día 10 del actual, á las once, en el domicilio social, plaza de la Libertad, núm. 3.

tonando aparte la de las capas superiores, y en otro lado la del subsuelo: si éste fuera de malas condiciones ó estéril y se tratara de plantar árboles frutales, de adorno ó finos, precisa reemplazar esa tierra mala por otra de huerta ó jardín, en condiciones de que sirva para la alimentación del vegetal que allí se va colocar, el cual no podrá desarrollarse, ni prosperar, si lo dejáramos en terreno improductivo.

Las dimensiones del hoyo pueden ser variables, según sea el terreno fuerte ó suelto y también con relación al tamaño que ha de adquirir el árbol, pero en general, debe tener un metro de longitud en las tres dimensiones.

En el fondo, cuando el terreno sea húmedo ó los riegos que se vayan á dar fueran abundantes, es convenientemente echar algunas piedras que formen una especie de falso fondo, en donde acumulándose el exceso de aguas, se evite el encharcamiento y la putrefacción de las raíces.

R. LÓPEZ MATEOS.

LIBROS Y REVISTAS

SUMARIO

De Protocolo Médico-Forense.—Teruel. Trabajos originales: Estudio médico legal y psíquico de los desequilibrados mentales, por el Dr. M. Martín Clavería.—Intereses profesionales: El servicio de identificación judicial.—Revista de Sociología Médica: Sociedad de Psiquiatría y Neología. Necesidad de conseguir una legislación modernamente científica sobre alienados por lo que se refiere á asuntos de responsabilidad y capacidad, por el Dr. D. Manuel Salfarceda.—Información.

¡SE VIVE...!

La Gaceta del Norte nos cuenta lo siguiente:

«Es el caso que en Zarátamo, en el barrio de Irigorri, vive una familia feliz, que preside la simpática autoridad del abuelo, José de Urruticoechea.

El abuelo soñaba con tener un nieto gordiflón, moletudo y rubio. Se enteró la nuera de José Urruticoechea, y hace unos días dejó complacido á su suegro y encantada á toda la familia, que no sabe qué hacerse con el rorro, que es una bendición de Dios, en punto á libras, color y pulmones.

Ya sé que hasta ahora, el caso es de una vulgaridad aterradora. Tenga paciencia el lector y siga leyendo, que no todo se le ha de dar de un sorbo.

Lo curioso de nuestro caso es que asistió de partera á la tal nuera, su bisabuela, é sea la tatarabuela del pequeño; que le dió de mamar la abuela de su madre, es decir, su bisabuela, y que es su bisabuela política la que atiende á los menudos menesteres del caldo de gallina y trae la casa en vilo preparando el espléndido banquete con que esta envidiable familia va á festejar el acto de hacer cristiano á ese retoño que, andando el tiempo, podrá quejarse de todo, menos de que nació huérfano y desamparado.

Serán padrinos, José Urruticoechea Michel, abuelo del amigo, y Martina Echevarría, bisabuela.

Que haya salud para el niño y la tatarabuela le vea de presidente del Consejo de Ministros, con tantas carteras como Canalejas, es lo que desea á la bonfísima familia de Zarátamo, el reporter.

ARTERISCO.

INSTANTÁNEA

Y en esta disputa...

Ya han conseguido los de Cinco Villas su anhelado ferrocarril.

Es decir, han conseguido el de Gallur á Sábaba; pero no el que querían otros, de Zuera á Ejea, más ra-

- 3.º La apertura de hoyos. 4.º La práctica de la plantación. 5.º Los cuidados que necesitan los árboles después de plantados.

Arranque de los árboles

En el supuesto de que los vegetales que se han de sacar del vivero, sean jóvenes, pero con las condiciones de robustez y sanidad necesarias, se procederá previamente á dar un abundante riego al terreno, con objeto de que el agua ablande la tierra y permita la extracción de la planta con la mayor facilidad. Cuando el suelo esté ya en esa sazón, se separa la tierra de alrededor de cada pie, hasta que se descubran las primeras raíces, procurando no dañarlas; después se ahondará alrededor con una azadilla abriendo una pequeña zarja circular; y aislada así la tierra, se ejecuta el arranque tirando lentamente y suavemente del tronco, hasta conseguir que las raíces laterales se desprendan de la tierra.

Si la raíz central no se suprime, cuando el arbolillo se traslade del plantel al vivero, no hay más remedio al arrancar el árbol, que aquella se rompa, porque efecto de su gran longitud y de la consiguiente profundidad que alcanza, ni es posible, ni tampoco indispensable el que salga entera, pero se debe procurar el que quede bastante larga.

La tierra que entre la raíces sale adherida y la que se agrupa con las manos alrededor, forma lo que se llama el cepellón y para evitar que se desprenda, se cubre de paja larga, que á la vez se sujeta rodeándola de sogas, raña ó cordeles y en esa forma se coloca sobre una espuerta, cesto ó cajón.

Si el árbol es de hoja persistente, es preciso suprimirle algunas ramas con el fin de conseguir el equilibrio entre la absorción y la exhalación, pues como aquella función queda muy reducida desde que se verifica el arranque y además, varias raíces han sido suprimidas, sino amenguáramos las pérdidas por exhalación, suprimiendo parte del follaje, fuera fácil el que después de plantado el arbolillo se secase, aún teniendo la precaución de regarlo.

El arranque ha de hacerse siempre antes del movimiento de la savia, por lo cual más vale adelantar la operación un mes, que retrasarla un día.

Transporte

Entre el arranque y la implantación debe mediar el menor tiempo posible, pero si los árboles han de trasladarse desde lejano sitio ó han de facturarse por ferrocarril, conviene entonces cubrirlos, no solamente por la parte del cepellón, sino también por el tronco y las ramas, en evitación de que las lluvias, nieves y sobre todo las heladas, no perjudiquen ó maten á la planta, por lo cual se cubren por completo con paja de centeno, anea, esparto, etcétera, dando á la envoltura la forma cónica, y hasta pueden agruparse varios arbolitos para facilitar la operación.

Se sujetan las cubiertas ó envolturas mediante varios ataderos circulares de sogas, convenientemente espaciados y sujetos entre sí. Las casas que se dedican al comercio de plantas hacen el embalaje de ellas en muy buenas condiciones.

Al recibir las plantas debe procederse á la plantación inmediatamente y si no fuera posible, se guardarán entre tanto, en un sótano ó cueva, desembalándolas, extendiéndolas en el suelo y cubriendo la parte de las raíces con tierra, precaución que también debe tenerse aunque queden en sitio abrigado, si se dejan en el campo ó huerta.

Apertura de hoyos

Estos deben estar abiertos con la mayor antelación, con el fin de que la tierra se meteorice y sanee y al hacerlo, ha de procurarse separar las distintas clases de terreno, amon-